
 

Meinungen zu Schulleitern 
 

Datenbasis: 1.250 Befragte bundesweit,  

 darunter 501 Befragte aus  

 Nordrhein-Westfalen 

Erhebungszeitraum: 17. bis 23. Januar 2014 

statistische Fehlertoleranz: +/- 3 Prozentpunkte 

Auftraggeber: VBE Verband Bildung und Erziehung  

 

Wie bereits 2011 ist auch aktuell die große Mehrheit aller Befragten (87 %) der Mei-

nung es sei zwingend erforderlich, dass Schulleiter selbst auch ausgebildete Lehrer 

sind.  

 

Lediglich 12 Prozent halten eine Lehrerausbildung für Schulleiter nicht für unbe-

dingt erforderlich.  

 

Von den Eltern schulpflichtiger Kinder halten noch etwas mehr Befragte (91 %) es 

für zwingend erforderlich, dass Schulleiter selbst auch ausgebildete Lehrer sind.  
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� Ausbildung von Schulleitern  
 
 
 Es ist zwingend erforderlich, dass Schulleiter  
 selbst auch ausgebildete Lehrer sind 
 
 ja nein, nicht               *) 
  unbedingt erforderlich 
 %                 %                 
 
 insgesamt:  2011 86 12 
  2014  87 12 
 
 Ost 90 7 
 West  86 13 
 Nordrhein-Westfalen 86 13 
 
 Männer 84 15 
 Frauen 89 9 
 
 18- bis 29-Jährige 88 12 
 30- bis 44-Jährige 87 13 
 45- bis 59-Jährige 87 11 
 60 Jahre und älter 85 12 
 
 Hauptschule 85 12 
 mittlerer Abschluss 87 12 
 Abitur, Studium 87 13 
 
 Eltern schulpflichtiger Kinder 91 9 
 
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
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Dass Schulleiter ausreichend auf ihre Aufgaben vorbereitet werden, glaubt nach wie 

vor knapp ein Drittel aller Befragten (32 %). Mehr Befragte (44 %) sind hingegen 

der Ansicht, Schulleiter würden nicht ausreichend auf ihre Aufgaben vorbereitet.  

 

Eltern schulpflichtiger Kinder glauben etwas häufiger als im Durchschnitt aller Be-

fragten, dass Schulleiter ausreichend auf ihre Aufgaben vorbereitet werden.  

 

 
� Ausbildung von Schulleitern II 
 
 
 Schulleiter werden ausreichend auf 
 ihre Aufgaben vorbereitet 
 
 ja nein, werden nicht    *) 
  ausreichend vorbereitet 
 %                  %                 
 
 insgesamt: 2011 32 47 
  2014  32 44 
 
 Ost 30 35 
 West  32 45 
 Nordrhein-Westfalen 27 49 
 
 Männer 33 41 
 Frauen 30 46 
 
 18- bis 29-Jährige 38 38 
 30- bis 44-Jährige 34 41 
 45- bis 59-Jährige 27 51 
 60 Jahre und älter 31 42 
 
 Hauptschule 35 42 
 mittlerer Abschluss 32 43 
 Abitur, Studium 29 47 
 
 Eltern schulpflichtiger Kinder 42 42 
 
 *) an 100 Prozent fehlenden Angaben = „weiß nicht“ 
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60 Prozent aller Befragten sind der Meinung, dass der Ruf einer Schule von dem 

Schulleiter und den dort beschäftigten Lehrerinnen und Lehrern gleichermaßen ab-

hängt.  

 

30 Prozent meinen, der Ruf einer Schule hänge eher von den Lehrerinnen und Leh-

rern ab. Dass der Ruf einer Schule eher vom Schulleiter abhängt, meinen nur weni-

ge Befragte (4 %).  

 

 
� Ruf einer Schule 
 
 
 Der Ruf einer Schule hängt eher ab von  
 
 dem Schul- den Lehrern beiden weder *) 
 leiter und Lehrer- gleicher- noch 
  innen maßen  
        %              %             %           %      
 
 insgesamt:  2011 6 29 59 4 
  2014  4 30 60 4 
 
 Ost 3 28 61 6 
 West  4 31 60 4 
 Nordrhein-Westfalen  5 31 58 4 
 
 Männer 3 37 54 5 
 Frauen 5 24 66 3 
 
 18- bis 29-Jährige 4 42 48 6 
 30- bis 44-Jährige 2 33 61 2 
 45- bis 59-Jährige 3 28 63 4 
 60 Jahre und älter 6 24 61 5 
 
 Hauptschule 6 18 69 5 
 mittlerer Abschluss 2 28 63 5 
 Abitur, Studium 4 36 55 4 
 
 Eltern schulpflichtiger Kinder 4 27 65 3 
 
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
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Schulleiter haben in der Bevölkerung insgesamt nach Meinung von 24 Prozent aller 

Befragten ein hohes Ansehen. 60 Prozent meinen, Schulleiter hätten ein mittleres 

Ansehen und 12 Prozent, sie hätten wenig Ansehen in der Bevölkerung.  

 

Dass Schulleiter ein hohes Ansehen in der gesamten Bevölkerung haben, meinen 

jüngere, unter 30 Jahre alte Befragte sowie Eltern schulpflichtiger Kinder etwas 

häufiger als im Durchschnitt aller Befragten.  

 

 
� Ansehen von Schulleitern in der Bevölkerung  
 
 
 Schulleiter haben in der Bevölkerung  
 insgesamt 
 
 hohes mittleres wenig  *) 
 Ansehen Ansehen Ansehen 
      %           %           %       
 
 insgesamt: 2011 25 58 14 
  2014  24 60 12 
 
 Ost 17 64 13 
 West  25 59 12 
 Nordrhein-Westfalen  21 61 14 
 
 Männer 22 61 11 
 Frauen 25 59 13 
 
 18- bis 29-Jährige 34 57 9 
 30- bis 44-Jährige 24 65 10 
 45- bis 59-Jährige 25 58 13 
 60 Jahre und älter 18 60 14 
 
 Hauptschule 21 60 13 
 mittlerer Abschluss 20 63 13 
 Abitur, Studium 26 58 13 
 
 Eltern schulpflichtiger Kinder 34 54 10 
 
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“  
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Ein ähnliches Bild zeigt sich bei der Einschätzung der Befragten zu dem Ansehen 

von Schulleitern bei Eltern von schulpflichtigen Kindern: 28 Prozent meinen, 

Schulleiter hätten bei Eltern schulpflichtiger Kinder ein hohes Ansehen, 53 Prozent 

gehen von einem mittleren, 10 Prozent von wenig Ansehen von Schulleitern bei 

Eltern von schulpflichtigen Kindern aus.  

 

Befragte, die selbst schulpflichtige Kinder haben, schätzen das Ansehen von Schul-

leitern bei den Eltern von schulpflichtigen Kindern noch etwas höher ein als die 

Befragten insgesamt.  

 

 
� Ansehen von Schulleitern bei den Eltern von schulpflichtigen Kindern  
 
 
 Schulleiter haben bei den Eltern von  
 schulpflichtigen Kindern 
 
 hohes mittleres wenig  *) 
 Ansehen Ansehen Ansehen 
      %           %           %       
 
 insgesamt: 2011 27 53 12 
  2014  28 53 10 
 
 Ost 25 58 7 
 West  29 52 10 
 Nordrhein-Westfalen  33 47 11 
 
 Männer 30 52 11 
 Frauen 26 55 9 
 
 18- bis 29-Jährige 44 47 8 
 30- bis 44-Jährige 33 57 6 
 45- bis 59-Jährige 28 53 12 
 60 Jahre und älter 18 54 11 
 
 Hauptschule 24 49 13 
 mittlerer Abschluss 23 57 10 
 Abitur, Studium 31 53 10 
 
 Eltern schulpflichtiger Kinder 37 53 7 
 
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
 

 

 

 



 

 7

Die Eltern schulpflichtiger Kinder wurden gefragt, ob es bei der Suche nach einer 

Schule für das Kind einen Einfluss auf ihre Entscheidung für eine Schule hätte, 

wenn sie erfahren würden, dass es an der ausgewählten Schule keinen Schulleiter 

gibt.  

 

49 Prozent der Eltern schulpflichtiger Kinder geben an, es würde sie wahrscheinlich 

von der Entscheidung für eine Schule abhalten, wenn es dort keinen Schulleiter 

gibt.  

 

Bei 47 Prozent der Eltern schulpflichtiger Kinder hätte es vermutlich keinen Einfluss 

auf die Wahl der Schule, ob es dort einen Schulleiter gibt oder nicht.  

 

 
� Schulleiterstelle: Einfluss auf die Wahl der Schule? *) 
 
 
 Wenn sie auf der Suche nach einer Schule für das Kind sind  
 und erfahren würden, dass es an der ausgewählten Schule  
 keinen Schulleiter gibt, würde sie das wahrscheinlich von  
 der Entscheidung für diese Schule abhalten  
 
 ja nein,                                      **) 
  hätte vermutlich keinen Einfluss 
  auf die Wahl der Schule 
 %                        %                         
 
 insgesamt 49 47 
 
 Ost ***) 53 47 
 West  48 47 
 Nordrhein-Westfalen  52 42 
 
 Männer 52 48 
 Frauen 47 47 
 
 Hauptschule ***) 42 52 
 mittlerer Abschluss 43 55 
 Abitur, Studium 54 42 
 
 *) Basis: Eltern von schulpflichtigen Kindern  
 **) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
 ***) nur Tendenzangaben aufgrund geringer Fallzahlen  
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